
ද්‍රවස්ථිති පීඩනය පා පහි පෙ ීම් 

ලැලි වහිත බිභක ඔඵ ඇවිද යන අලව්ථාලක ඔබේ ඳා වටශන් බඳොෂල භත වටශන් ලන අයුරු සිහියට 

නගන්න. ඔඵ සිතන ආකාරයට එබවේ ලන්බන් ඇයි? ඒ ඔබේ ඾රීරබේ ඵර භගින් බඳොෂල භත යම් 

බතරපුභක් ඇති කරන නිවාය. ඔඵ ඳාවල් ඵෑගය ඔවලාබගන යන විට ඔබේ උර භත බතරපුභක් ඔඵට 

දැබනනු ඇත. එය ඔඵබේ ඵෑගබේ ඵර නිවා ඇති බේ. බභලැනි අලව්ථාල඼ යම් ඳෘ඿්ඨයක් භත ඇතිලන 

බතරපුභ විග්‍රශ ිරරීභට ඔඵ ගබගනබගන ඇති විදයාත්මකභක ඳදය ලන්බන් ීඩනය පයි.   

(1) “පීඩනය” බ඼ව ශඳුන්ලන්බන් ...................................................................... ඵ඼ය යි. පීඩනය 

 .......................රාකයක් ලන අතර එය භනිනු ඼ඵන වම්භත ඒකකය  .........................බේ .   

 

 

 

(2) ඝන ද්‍රලය නිවා බභන්භ ද්‍රල නිවා ද පීඩන ඇති බේ. ද්‍රල ක඲ක් භගින් ඇතිලන පීඩනබේ ව්ලබාලය 

අධයයනයට ඳශත ්‍රියාකාරකම් ල඼ නිරත ලන්න. 

        i  .⋆  බඳොලිතීන් උරයකට ජ඼ය පුරලන්න  .එය ගශෂට ඔවලා ව්ථාන ිරහිඳයිරන් අල්බඳබනත්මකබතන්  

.සින්රු විරුන්න.  එවිට ඔඵ න්ටු නිරීක්඿ණ බභොනලාද ? 

            ⋆  එභ නිරීක්඿ණ අනුල ඔඵට එෂඹිය ශැිර නිගභනය කුභක්ද? 

     ii. 25cm ඳභණ උව ප්඼ාව්ටික් බඵෝත඼යක් වඳයා ගන්න. බඵෝත඼ය ඳතුබල් සිට 2cm උසින් ලබේටභ 

වභ න්රින් කුඩා සින්රු 5ක් විරුන්න. බඵෝත඼යට ජ඼ය පුරලන්න. එවිට ඔඵට ඼ැබුණු නිරීක්඿ණ බභොනලාද? 

            ⋆  එභ නිරීක්඿ණ අනුල ඔඵට එෂඹිය ශැිර නිගභනය කුභක්ද? 

. i ii. 25cm ඳභණ උව ප්඼ාව්ටික් බඵෝත඼යක් වඳයා ගන්න. වභාන ඳරතරයක් ඇතිල (5cm ඳභණ) එහි 

ඳතුබල් සිට ගශෂට එක බඳ඼ට සින්රු 4ක් විරුන්න. බඵෝත඼ය බඳොෂල භේටබම් සිට තරභක් ගශළින් සිටින 

බවේ තඵා එයට ජ඼ය පුරලන්න. එවිට ඔඵට ඼ැබුණු නිරීක්඿ණ බභොනලාද? 

            ⋆ එභ නිරීක්඿ණ අනුල ඔඵට එෂඹිය ශැිර නිගභනය කුභක්ද? 

(3) ද්‍රල පීඩනය ද්‍රල ක඲ක ශැඩය භත ර඲ා බනොඳලතින අතර සිරව් උව භත ඳභණක් ර඲ා ඳලතින ඵල 

ආදර්඾නයට සුන්සු ඇටවුභක් වකව් කරන්න. බාවිතයට ගත්මක ද්‍රලය නම් කර ඇටවුභ අිනන්න. 

පළ ත් අධHdපය  ෙෙප ර්තේන්තුවස ්බරගමුවස - ්ි  ප ්ල 

 

විෂ  - විෙය වස 

fY%Aණි ප-ප10 ්ැකසුමප-පW.පශිර ණිපේෝම පමි ,පකෑ/ෙෙි /වසළග්බ පම.වි. 

 

්ි  ප-ප්ැප්තැ්බර්පI  

 

පීඩනය ....................................................................... = 
              ........................................................................  



(4) ඔඵ ගශත කෂ ්‍රියාකාරකම් ල඼ට අනුල ද්‍රල පීඩනයට ඳලතින ගුණා ග 4ක් ඼ැයිව්තුගත කරන්න. 

(5) ගශත 1 (හිහි “පීඩනය” ව඲ශා ඔඵ ඼ඵාගත්මක ප්‍රකා඾නය ඇසුබරන් ද්‍රල පීඩනය ව඲ශා ප්‍රකා඾නයක් 

බගොඩනැගීභට බභහි දැක්බලන නිදසුන උඳබයෝගී කරගන්න . 

ඳශත බාජනයට පුරලා ඇති ද්‍රලබේ ඝනත්මකලය = ρ (බරෝ ව බක්තය) 

ද්‍රල කබ඲ේ උව = h 

බාජනය ඳතුබල් ද්‍රල පීඩනය = P 

ගුරුත්මකලජ ත්මකලරණය = g 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 (6) මුහුබේ 11m  ගැඹුරින් පිහිනමින් සිටින භත්මකවයයකු වෂකන්න. එභ භත්මකවයා භත මුහුන් ජ඼ය භගින් 

ඇති කරන පීඩනය ගණනය කරන්න )මුහුන් ජ඼බේ ඝනත්මකලය 1151 kgm-3 බ඼වත්මක ගුරුත්මකලජ ත්මකලරණය 11 

ms-2 බ඼වත්මක වෂකන්න).    

 

(7) ප්‍රදර්඾න කුටියක ඳැලති කාබේත්මක සිත්මක ගත්මක උඳකරණයිර “JCB” යන්ත්‍රබේ අනුරුල. නිර්භාණකරු 

යන්ත්‍රය ්‍රියා කරම භ ව඲ශා බාවිත කබෂේ සිරින්ජර් 4 ක් ඳභණි.                                                                                            

                                                                                                                                                            
i) බභභ නිර්භාණය වැකසීභ ව඲ශා ම෕ලික ම  ඇති  සිේධාන්තය කුභක් ද? 

ද්‍රලය 
h 

බාජනය ඳතුබල් ඒකක ලර්ගප඼යකට ගශළින් ඇති ද්‍රල කබ඲හි ඳරිභාල 

බවොයමු.  

ඳරිභාල = ලර්ගප඼ය x උව = 1 x h = h 

එභ ඳරිභාල තුෂ ඇති ද්‍රල කබ඲හි ව්කන්ධය = ද්‍රලබේ ඝනත්මකලය x ඳරිභාල 

                ’’ ’’ ’’                                      = ………. x .......... 

ද්‍රල කබ඲හි ඵර = W නම්, 

W = ද්‍රල කබ඲හි ව්කන්ධය x ගුරුත්මකලජ ත්මකලරණය  

W = ……. x ……. x g =  …………… 

 

පීඩනය ....................................................................... = 
              ........................................................................  

එභ නිවා; ද්‍රල පීඩනය = ද්‍රල කබ඲හි ඵර 

                                      

                P              =  ……………….. 

 

                P               =  hρg 

 

 

 

ලර්ගප඼ය 

……….. 



ii) ගශත සිේධාන්තය ආදර්඾නය ව඲ශා ඳශත උඳකරණ පමණක් බාවිතබයන් වර඼ ඇටවුභක් වකව් 
කරන්න.  

   ◊ මිලිලීටර් 51 සිරින්ජර් 11 යි.    ◊ මිලිලීටර් 31 සිරින්ජර් 11 යි. 

        ◊ ජ඼ය මිලිලීටර් 41 යි.             ◊ බවේ඼යින් ඵට බවන්ටිමීටර් 31  

   iii) වකවන ඼ද ඇටවුභ ්‍රියාත්මකභක කරලමින් නිරීක්඿ණ ඼ඵාගන්න.  

(8) ද්‍රාල පීඩක යන්ත්‍රයක ම෕඼ධර්භය ඳැශැරුලි ිරරීභ ව඲ශා වකවන ඼ද ගශත ඇටවුභ ලැඩිරුයුණු කරන්න. 

(9) ද්‍රල භගින් පීඩන වම්බප්‍රේ඿ණය බාවිතයට බගන ඇති අලව්ථා 3 ක් නම් කරන්න. 

(10) රථලාශන තිරි ග ඳේධතිය තුෂ ද්‍රල පීඩන වම්බප්‍රේ඿ණ ම෕඼ධර්භය ්‍රියාත්මකභක ලන ආකාරය ර෕ඳ වටශනක් 

       ඇසුරින් බඳන්ලා බදන්න (11 විදයාල බඳෂබඳොබත්මක  ii බකොටව 72 පිටුල උදේ කරගන්න). 

 

(11) ඳශත ර෕ඳවටශන් ඇසුරින් පිළිතුරු වඳයන්න.                                                    

       

 

     

        X                                   Y                x                                   y                             x                                   y 

 

 

 

                (a)                                     (b)                                                 (c) 

  i. වම්පීඩනය කරන ඼ද ලායුලක් ප්‍රවාරණය ම භට ගන්නා ඼ද උත්මකවාශයක් නිවා පීඩනය ඇතිලන 

අලව්ථාල 

      කුභක්ද ? 

 ii. ලායුබගෝලීය පීඩනය නිලැරරුල නිර෕ඳණය ලන අලව්ථාල ගශතින් බතෝරන්න. 

iii. (c) ඇටවුබභහි ඵැලුනබේ ගැටය ගලත්මක කෂ විට x ඵාහුබේ ද්‍රල භේටභ බලනව් ම භට බශේතුල ඳශදන්න. 

 

 

 


